

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Cititi în corpul ziarului:

- Discursul lui A. I. Vișinski la Consiliul miniștrilor de afaceri externe
- Revizuirea brevetelor comercianților de pe piețele alimentare ale orașului
- Până când se distribuie cota de ulei pe luna Aprilie

## SHANGHAIUL - TE AL POPORULUI CHINEZ

Shanghaiul — cel mai mare și mai important oraș al Chinei. — a fost cel mai puternic și cel mai avansat al astăzi este al poporului. Populul este pe peste șase milioane suflete astăzi ușurat și respiră pentru prima dată aerul libertății aduse de trupele eliberatoare.

Și n'a putut opri avântul năval-trupelor armatelor eliberatoare, măturat din calea lor obstacole oficiale construite de reacționarii imperialiști, obstacole și bariere nu aveau nici o rădăcină în politica Kuomintangului fiind strășnic aspirările lui.

Shanghaiul este liber și vărfurile înalte ale acestor trupe eliberatoare se dea cu multe zeci de kilometri de oraș, urmărind pe inamicul care se retrage în debandadă.

Și de la Shanghai a armatelor eliberatoare chineze de eliberare, este o istorică care în mod considerabil arește puterea de luptă a lagărului, condus de Uniunea Sovietică. Mereu crescândă a lagărului pătrunzând guvernele țarilor imperialiști la convocarea după o perioadă de un an și jumătate a Consiliului de Externe al celor patru puteri pentru rezolvarea problemei germane.

Și victoria de la Shanghai este o victorie care trece în istoria victoriilor Uniunii Sovietice, reputează asupra Germaniei hitleriste și Japoniei imperiale. Poporul chinez eliberat de cărușele Armatei Sovietice de către Armata Japoneză, a putut sub conducerea Partidului Comunist să-și concentreze toate forțele împotriva dușmanului în fruntea de Kuomintangul lui

Kai-Shek și dirijat de bancherul Ștrebului, exponenții imperialiști americani. Azi putem afirma fără tăgăduire — în urma victoriilor războiului armatelor populare — că milioane de suflete exploatați de imperialiștii americani și lașii lor din China, s'au deprins din știința capitalistă și întăresc azi frontul și socialismului, în fruntea căreia stă Marea Târă a Socialismului

Și de abia a primit Chiang-Kai-Shek ordinele săpânilor săi americani să reziste să nu predea Shanghaiul, toate cărușile lui furibunde au eșuat în fața forței emanată din popor. Degeaba au pus armatele Kuomintangului deosebit de suficient și modern, dacă soișii care aveau în mâinile lor aceste arme nu aveau nici un interes să lupte pentru a salva pe imperialiști. Imperiaștii americani au voit să mențină Shanghaiul cu orice preț, pentru că acesta era mare oraș și port era cheia sistemului lor colonial de exploatare din Orientul îndepărtat. Inșă paloșul armatelor populare de eliberare condus și îndrumat de Partidul Comunist Chinez a înfrânt în două noduri, înodat de imperialiștii americani și slugii lui și a eliberat populația marelui oraș eliberat

Și Shanghaiul n'a fost eliberat: nu

mai încă un mare oraș chinez, el înșăși cel mai important și cel mai dezvoltat al imperialismului din China și victoria este cu atât mai mare și mai apreciazabilă.

Dar este vorba încă și de altceva. Shanghaiul n'a fost numai orașul carterelor internaționale, a marilor bănci și a luxuoaselor magazine, ci este și orașul marilor uzine și întreprinderi și a muncitorimii din aceste fabrici și uzine. În acest oraș a trăit, a suferit mizeria și a luptat cea mai compactă masă de muncitori chinezi. Intotdeauna acest oraș a fost centrul unde ura poporului asuprit împotriva imperialismului a atins cele mai înalte culmi, Shanghaiul a fost acel oraș care a dat exemplu în privința mișcărilor greviste și revoluționare din China.

Shanghaiul este lagărul Partidului Comunist Chinez. el este deci capitala Chinei revoluționare, a Chinei proletare (Continuare în pag. 3-a).

Din inițiativa Biroului județean P.M.R. Arad

## Drumul într-o stare deplorabilă din comuna Sederhat, va fi reîncălțat prin muncă voluntară

De mulți ani locuitorii comunei Sederhat aveau greutăți în ce privește transporturile, din cauza drumului rău, într-o stare deplorabilă, lăsat moștenire de regimurile burghezo-moșieresti. Pentru a veni în ajutorul locuitorilor comunei, Biroul județean al PMR, a hotărât refacerea acestui drum pe o porțiune de 2.000 m., — prin muncă voluntară.

Va fi prima muncă voluntară organizată de Biroul județean PMR, în comuna județului nostru, care va avea loc în ziua de Duminecă, 29 Mai. Cele 8 vagoane de zgură necesară refacerii drumului, au fost livrate de la Depoul CFR Arad în cursul zilei de Vineri. La încărcarea acestor vagoane

au luat parte 60 tovarăși din partea Secției PMR și 60 din partea Secției CFR. Descărcarea zgurii se va face la halta Sântoma, unde organizația de plasă PMR din Pecica, a mobilizat 100 de căruțe, pentru transportul zgurii până la comuna Sederhat. Munca voluntară din această comună va începe Duminecă dimineața, și alături de localnici vor lua parte și 100 de muncitori dela uzinele „30 Decembrie” din Arad, care vor pleca la fața locului cu 15 camioane. La munca voluntară din Sederhat, va face deplasarea fanfara și echipa culturală a uzinei „30 Decembrie”, precum și fanfara Căminului cultural din comuna Seitin.

## Procesul bandei de escroci în frunte cu Anton Dumitriu—Radu Xenopol—George Litfman

— Interogatoriile acuzaților și depozitiile martorilor au adus noi dovezi asupra jafului comis

Procesul bandei de escroci, care în spatele unor societăți fantomă urmărea jefuirea economiei naționale, desvâlțuie tot putregaiul societății burghezo-moșieresti. El desvâlțuie fața odioasă a sabotajului economiei naționale, a trădătorilor de patrie, în care se dovedește și participarea și amestecul direct al „politicianilor” Tătăreșcu, Frănasovici, Alexandrini & Co.

Vigilența clasei muncitoare din Republica noastră i-a adus pe banca acuzaților pe acești bandiți, jefuitori ai avutului obștesc. Procesul acesta arată, că oamenii muncii din Republica noastră Populară, înțeleg să tragă la răspundere pe toți jefuitorii poporului, pedepsind faptele lor mârșave.

### Interogatoriul lui Radu Xenopol

După Anton Dumitriu, urmează interogatoriul lui Radu Xenopol. La întrebările președintelui, oaută să diminueze rolul lui, în afacerea celor trei contracte. Face pe modestul și scoate în evidență că el a fost doar un tehnician în chestiunea exportului de petrol.

La întrebarea președintelui cu privire la afacerea autocisternelor cu contraplată în petrol, Radu Xenopol desvâlțuie rolul lui Anton Dumitriu, care în calitate de membru al Parlamentului a putut „aranja” afacerea.

„Atunci când am vorbit de legăturile cu Gh. Tătăreșcu m'am gândit și la Petre Bejan, care era Ministrul Economiei Naționale și la Alexandrini, care era ministrul Finanțelor” — arată în depozitia sa Xenopol rolul mârșav jucat de Tătăreșcu și

grupul său, în această afacere murdară.

### Confruntarea escrocilor

La întrebarea procurorului dacă a intervenit prin prezență, prin sfaturi, în aceste afaceri, Xenopol răspunde: Nu!

La confruntarea acuzaților Dumitriu și Xenopol, primul declară, că Xenopol a fost prezent dela început la tratativele cu autocisternelle. Ba mai mult, la Paris Xenopol a scos din buzunar zece fișicuri de monzi de aur, depunând o rată pentru plata cisternelor, demonstrându-și astfel rolul de finanțator al acestei afaceri.

Dumitriu măi declară, că Xenopol a fost acela care a stăruit pentru gajarea acțiunilor externe ale Creditului Minier, ca o garanție pentru prețul de cum-părare a cisternelor.

La rândul său, Radu Xenopol contestă, că a fost cointerestat la societățile „fantomă” din Vaduz etc.

### „Comisioane” plătite în franci elvețieni lui Arăreanu și Udrea

Din depozitiile lui Xenopol iese la iveală, că s'au plătit mici „comisioane” de 1—2—5000 franci elvețieni, lui Arăreanu și avocatului Udrea.

Urmăză apoi interogarea lui Arăreanu, care la întrebarea președintelui, cum a fost numit Anton Dumitriu, administrator la Creditul Minier, spune:

„Anton Dumitriu a venit ca administrator al Creditului Minier, datorită faptului, că a fost impus de către grupul politic Tătăreșcu, din care făcea parte”.

Numirea lui Soneșcu, ca director general al filialei Creditului Minier la Paris, a fost făcută tot în urma unei indicații telefonice a lui Tătăreșcu, comunicată lui Dumitriu.

### In loc de 100 de autocisterne era nevoie numai de patru sau cinci

La întrebările președintelui cum au fost trimise acțiunile la Paris, Arăreanu declară:

(Continuare în pag. 5-a)

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

## Expoziția de pictură, sculptură, desen și gravură dela Palatul Cultural un pas înainte pe drumul adevăratei arte

Expoziția de pictură, sculptură, desen și gravură, deschisă la Palatul Cultural înglobează lucrările celor mai de frunte creatori de artă plastică din orașul nostru, dând posibilitate de afirmare totodată și tinerilor talente muncitorești; — elevii cursului seral de arte plastice, organizat de Sindicatul Artiștilor.

Expoziția inaugurată în cinstea Zilei Victoriei cuprinde peste 70 de tablouri, desene și sculpturi, inspirate din eforturile depuse de oamenii muncii din orașul și județul nostru în vederea realizării și deplinării Planului de Stat.

Dacă privim sub acest aspect plastică arădăni, ea incontestabil constituie un pas înainte, pe drumul adevăratei arte realiste. Notă formalistă accentuată a expoziției din anul trecut, în parte a fost înlăturată, printr-o mai justă orientare a creatorilor.

Totuși — precum a și reieșit din analiza făcută de către delegații Ministerului Artelor și Informațiilor, cu ocazia constituirii cu artiștii plastici din Arad, — aceștia nu au reușit încă cu totul să se debaraseze de concepția burgheză despre artă și creația. Operele lor mai suferă de formalism.

Lucrările expuse sunt în mare parte opere de mici dimensiuni, cu o tehnică insuficientă adâncită. Artiștii au crezut că este de stil ca să se inspire din lupta oamenilor muncii din fabrici, uzine și de pe ogoare pentru ca să crească în spirital arta noastră. De exemplu Chirilovici Nicolae, care dă dovadă de mult talent și pricepere tehnică, în cele trei picturi expuse: „Atelier de montaj CFK”, „Colecții de cereale” și „Cubica”, — opere care prezintă frânturi din activitatea oamenilor muncii, dar dovadă de rămășițe formaliste. Picturile sînt nerese, culorile vagi și pe același plan, iar conținutul pânzelor foarte slab adâncit. Artistul va trebui să dea rolul hotărîtor conținutului operei, aprofundînd scenele inspirate din câmpul muncii. Viziunea artistică de vagă a muncii, prezentarea în silueta a personajilor, atmosfera înfrîntă, aproape fantomatică nu sunt în seara să sugereze efortul activității creatoare. În ce privește portretul muncitorului oferit Suciu Teodor, distins cu „Ordinul Muncii”, acesta este mai reușit, căci reoștindeși elonul și hotărîrea neclintită a decoratului. Dar nici acest portret nu este destul de realizat, suferind de rigiditate.

Hajos Emeric, cu multe calități picturale, și-a ales de asemenea ca subiecte pânzelor sale momente din viața și lupta muncitorilor. Dar atât la operațiile: „Pe santier”, „La munca voluntară”, „Tăietorii de lemne” etc. autorul se fereste să treacă obiectele personajilor săi,

Singur jela brigaderului este vizibilă, dar cu expresiile n'adâncite. Prin renunțarea la urmele rămășițe impresioniste, avînd mari posibilități de dezvoltare, pictorul se va putea apropia de adevărata artă progresistă.

Pânzele de mici dimensiuni, realizate în culori vii ale lui Irányi Iritz Alexandru demonstrează că acest pictor cu frumoasă calitate tehnică nu s'a putut lepăda de influența formalismului artei burgheze. Desenul său sunt idilice, prezintă viața într-o formă dulceagă. Personajele sale sunt numai accesorii. Coloritul puternic al pânzelor sustrage atenția privitorului dela tema operelor și-i dă o falsă imagine despre viață. Deasemenea și Pataki Alexandru, ale căror pânze, — în număr de șase, — dovedesc abundente posibilități de exprimare și o tehnică bună se ferise să picteze jela personajilor săi. Tratează problemele la suprafață. Nu-l interesează conținutul social al muncii, ci numai pitor-scul p'isagiilor și al epizoadelor de muncă. Exprimă nu mai frumosul, în loc să caute a reo-

glîndi semnificație profundă a subiectelor.

Superficialitatea în ce privește adâncirea conținutului uman se observă și la Schwartz Alfred, ale cărui tablouri cu toate calitățile sale artistice, suferă de rămășițe formaliste.

Pânzele: „Cazangiu” și „Tractorul”, lucrări ale pictorului Toth Francisc au un conținut bine ales, intenția autorului fiind prezentarea eforturilor muncitorilor în vederea realizării și deplinării Planului de Stat. Dar coloritul său, prea negru, prea întunecat, care nu lasă să se vadă figurile muncitorilor, este lipsit de viață și împrumută tablourilor o notă melancolică, depresivă.

Soos Ștefan, conducătorul cursului seral de arte plastice, — frecventat de peste 60 de muncitori tineri talentați — are expuse două tablouri: „Pe santier” și „Construcții podului”. Cu un nivel artistic înalt, sensibilitate adîncă și sinceră Soos Ștefan își pune probleme cu conținut. Sălbiciunea sa constă în faptul că nu individualizează personajele, astfel că pânzele sînt nu sugeră că sunt luate din viață. De-

exemplu sîrării, pe care nu sunt toți la fel, cu ușoare leși trăsături.

O notă realistă accentuată a tablourilor talentatului Toth ale cărei pânze redau viața și a minerilor. Fără a fi operele profunde ale muncii, diind și aprofundînd suferințele sale. Aceste calități ale pictorului se reieșit în nele și portretele sale. Este în acest sens portretul chis Ană, — distins cu Ordinul Muncii, — care în afară de rile exterioare ale bobinei oglindește și personalitatea ei. Portretul exprimă în cinste. Meritul pictorului adâncirea subiectului și rolului important al frunzei producție, oameni de tip deosebit de majoritatea portretă expuse despre evidențiată, din desenul Petru se degajă conținutul nou, deosebit de ceilalți general portretele expuse să prindă caracterul personal dar nu reușesc în totdeauna să exprime sufletească. Portretele frunzei în nu sunt simple portrete, sul învechit al cuvîntului nu trebuie să se mulțumească prezentării trăsăturilor ce ce ale oamenilor muncii liati. Ci să caute a le prezenta activitatea, fîntul în crează, reliefaînd înăuntru de clasă a acestora.

Analizînd pânzele și de pus, ajungem la concluziile artistice din Arad și orientare justă atunci, că cercat să reoștindească frunzei activitatea oamenilor muncii fabricii și de pe ogoare. Ei bui însă să adâncească scoldînd în evidență esențială a se mîrgini la simplă lă a pitorescului, creațiile vor să reprezinte omul cât mai dualizat, cât mai viu, redă omului nou, în lupta pentru zărea unei vieți mai bune și aplicarea ideologiei mului realist în plastică, și că justă, studiul mai direcții și o stilistică înaintată, va contribui la crearea de re eliberate de căușele rînd formaliste, la creații pline linut uman, — dinamice, ve și mobilizatoare.

Expoziția de pictură, desen și gravură dela Palatul Cultural, cu toate sălbiciunile mai sus constituite o dovadă a voinței plastice din Arad mul just al artei realiste. Deaceia avem toată concredă expoziția anuală de artă ce, deschisă în 15 Iunie în va cuprinde în locuri de lucrări ale creatorilor arădăni.

În scopul participării la viața din București cu operațiunile, artiștii arădăni vor să organizeze bine munca, du-se, că printr-o justă plina a subiectelor, producția din Arad să fie cât mai reoștindă. (Continuare în pag.

## Azi și mâine concertul Filarmonicei Municipale

Azi seara are loc în sala Palatului Cultural concertul de mare valoare artistică a Filarmonicei Municipale, cu concursul cunoscutului pianist din Sibiu Kurt Mild. În programul concertului, dirijat de Nicolae Brânzeu figurează două concerte de Bach, Concertul pentru 3 pianuri cu orchestră de coarde în Re minor cu soliștii Kurt Mild,

Marta Adorian, Marijane Kabdebo, Bella Baranyi violină și Ion Iedlicska, flaut. Concertul Brandenburghez de Bach, Leonora III (uvertură) de Beethoven și Simfonia destinului de Beethoven.

Concertul Filarmonicej se repetă Duminecă seara în folosul Sindicatului Artiștilor.

## Documentul misterios

### Cinema „Popular”

În căderea unei ambasade, atașatul militar și corespondentul unui ziar străin pun la cale furtul unor documente de mare importanță: planurile noulor avioane ale profesorului Bogoliubov. În acest scop ei se vor sluji de studentul Anatol Svetnițki, care o cunoaște pe Nadiușa, fata profesorului Bogoliubov. Cu toate că Nadiușa se îndrăgostește de Anatol, în mîntea ei încoștește convingerea că Svetnițki este un dușman al poporului și că urmărește să fure planurile tatălui său. Ea împărătește fetului Cekei bănuiala sa. Tânărul Cekeist Mihailov este însărcinat cu peza vilei profesorului Bogoliubov.

Trezind bănuiala Nadiușei, Anatol s'a făcut vinovat de o serie de greșeli mari, pentru care își primește pe deapsea: e împușcat de unul din complicii săi, care reușește să fure planurile. Dar, în cele din urmă, acesta este prins. Mihailov urmărește pe cel de al treilea complice al spionilor; se dă o luptă pe viață și pe moarte. Mihailov este grav rănit, iar spionul e prins.

Prin vitejia sa, Mihailov a cucerit dragostea Nadiușei. Mihailov se însățătoșește; el e demn de cea mai înaltă decorație: încrederea partidului și a poporului, care i-a încredințat sarcina de apărător al Patriei.

## Comitetul Democrat Evreesc

din Timișoara, Duminecă, 29 Mai, orele 11, organizează la Arad, în sala Teatrului Român de Stat

### un mare festival artistic

în al cărui program figurează recitări, cântece, solo și cor, recital de pian și vioară.

Intrare liberă.

# Poetul Mihai Beniuc a sosit la Arad

secretarul Uniunii Scriitorilor din R. P. R. El va rosti Duminică o conferință în cadrul festivităților aniversării lui PUȘKIN

a sosit în orașul nostru, venind din Capitală, tov. Mihai Beniuc, unul din reprezentanții de frunte ai literaturii noastre progresiste, secretar al Uniunii Scriitorilor din R.P.R.

Oamenii muncii din Arad au întâmpinat cu deosebită dragoste pe acest scriitor și poet revoluționar al nostru, care și-a pus condeiele la dispoziția aspirațiilor spre mai bine ale muncitorilor. Fiind întâmpinat cu deosebită atenție și respect de reprezentanții vieții culturale, printre care numele cunoscut al cenaclului literar: „Avram Săhian”, poetul Mihai Beniuc a primit bucuria ce o simte cu ocazia vizitelor sale la Arad, cu atât mai mult, cu cât este fiu al județului nostru, trăgându-se dintr-o familie de muncitori din comuna Sebiș.

Mihai Beniuc poposește în orașul nostru cu ocazia sărbătoririi a 150 de ani de la nașterea marelui poet Pușkin. Pentru a lua parte mâine, Duminică, în sala Palatului Cultural la manifestarea culturală închinată marelui genialului poet rus. Cu acest prilej tov. Mihai Beniuc va conferența asupra „Pușkin poet al poporului”. Conferința aceasta este așteptată cu interes deosebit de către oamenii muncii și intelectuali din orașul nostru, Mihai Beniuc, care de altfel

în ultimele săptămâni a ținut șase expuneri valoroase în Capitală și diferite orașe ale țării despre Pușkin, viața și însemnătatea lucrărilor sale, este un temeinic cunoscător al operei genialului poet rus. Tălmăcirile din Pușkin ale lui Mihai Beniuc, redau neștirbită frumusețea neîntrecută a poemelor marelui sărbătorit. Mihai Beniuc a studiat și a aprofundat cu pasiune lucrările multilaterale ale poetului rus, fiind el însuși un admirator al versurilor sale.

Masele muncitoare din Arad salută în persoana lui Mihai Beniuc un eminent reprezentant al poeziei noastre revoluționare. Precum spune criticul I. Popper,

„Mihai Beniuc nu este un romantic întârziat de tip Lenau, cum s'a afirmat, ci un poet care a utilizat elemente pozitive ale romantismului, pentru formularea unui mesaj revoluționar... În acea

sta constă „frumusețea”, valabilitatea estetică a versurilor sale... Drumul pe care evoluează poezia lui Beniuc nu duce la singurătate, ci dimpotrivă, dela izolarea spre reintegrarea în colectivitatea masei muncitoare”.

Poeziile din volumele: „Cântec de pierzanie”, (1938) „Cântec nou” (1940) „Poezii” (1943) „Orașul Pierdut” (1943), „Un om așteaptă răsăritul” (1946) și „Versuri noi”, publicate în volumul „Versuri alese”, precum și poeziile apărute în revistele „Contemporanul”, „Flacăra” și alte reviste literare și ziare, demonstrează atașamentul poetului față de lupta pentru mai bine a poporului muncitor.

Prin activitatea sa bogată și plină de avânt și prin valoarea artistică a operelor sale, Mihai Beniuc ocupă un loc de cinste în rândurile oamenilor artei și literaturii din țara noastră,

care prin creațiile lor sprijină lupta muncitorilor și a țăranilor muncitori pentru cucerirea unei lumi mai bune. Dar prezența în orașul nostru a scriitorului Mihai Beniuc nu se mărginește numai la conferința pe care o va rosti despre Pușkin ci ea are o importanță dublă pentru noi. În calitate de secretar al Uniunii Scriitorilor din R.P.R., Mihai Beniuc va prezida ședința de constituire a filialei din Arad a Uniunii. Prezența sa la această ședință de lucru va constitui un imbold în muncă scriitorilor, poezilor și tinerilor condeiele din orașul și județul nostru.

Oamenii muncii din uzine, fabrici, birouri, instituții și muncitorii de pe ogoarele județului nostru salută cu dragoste la Arad pe scriitorul Mihai Beniuc, cântăreț al năzuințelor masei lor muncitoare.

— FARMACIILE DE SERVICIU. Azi și în noaptea de Sâmbătă spre Duminică sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 1 (Piața Avram Iancu), Farmacia de Stat No. 2 (Bul. Republicii), Farmacia de Stat No. 5 (Ca. Saguna).

## Marca fabricii - o chestiune de onoare

Câteva constatări în legătură cu executarea unor comenzi de către fabrica „Victoria”

În lupta pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat, trebuie folosite toate resursele întreprinderilor și nu trebuie neglijate nici cele mai mici amănunte în organizarea muncii. În această luptă, fără îndoială că o forță serioasă o constituie colaborarea între întreprinderile socialiste, bun comun al poporului muncitor, conduse și folosite de clasa muncitoare în folosul întregului popor muncitor.

Colaborarea între aceste întreprinderi trebuie să se bazeze pe un larg sprijin și ajutor reciproc în rezolvarea

anumitor greutăți ce se ivesc în procesul de producție.

În orașul nostru avem nenumărate exemple pozitive de colaborare între fabrici, care au dat roade minunate. Este destul dacă amintim aici ajutorul dat de „Flamura Roșie” fabricii de oxigen, atât în oameni cât și în materiale, ceea ce a contribuit ca această fabrică să învingă anumite greutăți de moment și să poată lucra din plin.

Sunt însă și unele cazuri când, această colaborare nu a fost bine înțeleasă, pricinuind greutăți în producția unor întreprinderi.

### Cum au executat tovarășii dela „Victoria” comenzile fabricii „30 Decembrie”

Uzinele „30 Decembrie” au de multe ori nevoie urgentă de o serie de piese de schimb, absolut necesare la filatură și țesătorie. Atunci fac un apel la tovarășii dela întreprinderile metalurgice din oraș pentru a executa aceste piese. În special au făcut asemenea comenzi întreprinderilor foste Hendl și Janto, astăzi Uzinele „Victoria”. Majoritatea acestor comenzi au fost executate în bune condiții. Au fost însă și unele slăbiciuni în ce privește execuția acestor comenzi, slăbiciuni provenite atât din neglijența unor tovarășii dela „Victoria”, cât și dela „30 Decembrie”.

Astfel, în ziua de 8 Februarie 1949 „30 Decembrie” a comandat fabricii „Victoria” confecționarea a 10 bucăți roți dințate cu 195 dinți, de care se simțea nevoie urgentă la filatură. În ziua de 1 Martie a. c. a comandat și pentru țesătorie 150 de roți dințate cu 31 și 32 de dinți. Ambele comenzi au fost executate și au sosit la „30 Decembrie” în ziua de 15 Mai.

După numai câteva zile însă, din cele 150 de roți dințate pentru țesătorie, 140 au fost retrimise înapoi, deoarece mai era nevoie să li se facă o operație pentru a putea fi folosite. Tot așa și cele 10 roți mari dela filatură au fost trimise înapoi, pentru că așa cum erau,

nu se puteau folosi din cauză că nu li s'au curățat marginile rămase dela turnare pe spițe, ceea ce prezenta o greutate în mânăuirea lor și apoi pe aceste margini se adună scamele de bumbac și îngreunează bunul mers al muncii.

Pentru a fi complet terminate, este nevoie de încă 3 zile de lucru, fără să mai vorbim că acum ele se lucrează mai dificil, deoarece trebuie prînse

cu multă atenție pentru a nu lovi din țil.

Toate acestea puteau fi foarte ușor evitate dacă s'ar fi lucrat dela început cu atenție și cu multă conștiinciozitate. Nu a fost destul că tov. Horvat Pavel, maestrul atelierului fost Janto, a dat aceste piese în lucru la turnătorie și apoi la strungărie. El ar fi trebuit să le controleze îndeaproape, să sesizeze lipsurile de execuție. Iar tov. Hertel Pavel maestrul atelierului de roți dințate nu s'a sesizat nici el că cele 10 roți mari nu sunt curățate, iar celelalte 140 de bucăți nu corespund înocmai cu desenul. Din cauza acestor slăbiciuni în munca lor, se pierde timp și bani, încercându-se regia de fabricație, iar filatura și țesătoria „30 Decembrie” sunt și ele împiedecate într-o oarecare măsură în munca lor.

Pe de altă parte și tovarășii dela „30 Decembrie” au o slăbiciune prin faptul că au trimis fabricii „Victoria” un desen greșit care nu arată precis cum trebuie executată ultima operație la cele 150 roți și nici măcar nu au trimis un model după care tovarășii dela „Victoria” să se poată mai bine orienta.

### Un rebut care costă mult

Problema care se pune astăzi mai acut la turnătoria fabricii „Victoria”, este aceea a rebuturilor dela turnătorie. Nu-i vorba, au mai scăzut rebuturile în ultimul timp, dar se întâmplă totuși ca tocmai la o lucrare importantă tovarășii turnători să se trezească cu câte o „surpriză”, cum a fost cea întâmplată recent cu pinionul executat pentru uzinele de încălziminte „Herbacia nos” (fost Dermata) din Cluj. La acest mare pinion, defecțiunea de turnătorie nu s'a observat decât atunci, când din țil au fost deja tăiați și astfel pinionul a mers la rebut, încercând regia fabricii cu peste 40.000 lei și împiedecând și munca tovarășilor din Cluj care aveau mare nevoie de pinion.

Tovarășii din organizația de Partid dela fabrica „Victoria”, trebuie să se ocupe îndeaproape cu aceste probleme

ale muncii fabricii lor, să mobilizeze tehnicienii și să-i îndrumeze pentru a lucra cu mai mare atenție. Ea trebuie totodată ca împreună cu organizația sindicală să ducă o luptă hotărâtă pentru întărirea spiritului conștiinciozității în muncă și să întărească colaborarea cu administrația fabricii, mobilizându-o pentru a lua toate măsurile necesare ca pe viitor să poată fi preîntâmpinate asemenea slăbiciuni sesizate mai sus.

Fabricile noastre socialiste pot și trebuie să lucreze mai bine și cu mai multă conștiinciozitate decât cum se lucra pe timpul patronilor, trebuie să asigure o producție superioară atât din punct de vedere cantitativ, cât mai ales calitativ. Si aceasta se poate realiza numai printr-o conștiinciozitate în muncă mai înaltă, printr-o colaborare strânsă între toți factorii producției.

## SHANGHAIUL —

al poporului chinez

(Urmare din pag. 1-a).

Acum treizeci de ani (tânărul Mao-Dun, conducătorul de astăzi al Partidului Comunist Chinez, a ascultat prima oară teoriile lui Marx-Lenin și Stalin, asistând la o ședință de constituire a Partidului Comunist Chinez.

În acest oraș a pornit acum treizeci de ani Partidul la luptă pentru a elibera poporul chinez de sub jugul imperialisto-capitalist și după treizeci de ani, în fruntea luptei populare de eliberare, s'a găsit acolo.

Pentru toate acestea, victoria dela Shanghai este atât de scumpă poporului chinez.

Shanghai a fost eliberat și armatele populare de eliberare sunt acum în posesie asupra orașului. Victoriile spre alte cuceriri, smulși din mâinile imperialismului și ale rămășițe care le-au mai rămas pe pământul Chinei atât de greu câștigată.

Pe trece mult timp și toată China a scăpat din orbita imperialismului imperialist. Prin aceasta un nou focar al imperialismului va fi stins.

Eliberarea Shanghaiului este o victorie a poporului chinez, a lagărilor și socialismului; ca este o victorie și a tuturor popoarelor împotriva imperialismului.

Uzinele populare chineze, conduse de Partidul Comunist Chinez, sunt de neînfrântă pentru că își au rădăcinile aprofundate în inima poporului muncitor. Pentru un timp — așa cum eri la Shanghai — în întreaga Chină, va fi arborele roșu, simbolul socialismului și libertății și independenței.

BOGDAN IOAN

**Mica publicitate**

**MICA PUBLICITATE** se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 8 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

**VANZARI și CUMPARARI**

**IMOBILE** și apartamente cumpărări sau vânzări adresăm-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol Bul. Republicii 101 vis-a-vis intrare dosul Teatrului Et. I telefon 19-53.

1752

**MOTOCICLETA** 200 cm. NSU perfectă stare, cauciucuri noi de vânzare. Orele 14-15. Viorelelor 15 Micalacu Nouă.

2218

**CASA** particulară în Cartierul Funcionarilor, etaj de vânzare. Informațiuni Cuza Vodă 15.

2201

**DORMITOR**, nuc plin, etaj de vânzare. Tâmplar Sarmisegetuza 24.

2202

**DE VANZARE** dormitor stare bună, șezlon, ceas cu pendulă și o masă de cusut „Singer” mic. Saguna 106.

990

**SUFRAGERIE** etaj de vânzare. Str. Alexandri nr. 5.

2227

**VAND** cărucior adânc de copil în stare bună, Sarmisegetuza 5.

2228

**CUMPARAM** 2 mașini de scris. IEMA. Secția de aprovizionare. Zilnic orele 12-14.

725

**Dr. Aldeșiu Ioan**

**Medic primar chirurg  
consultă din nou**

în Str. Andrei Mureșanu 4.

**Urania** Repr. zilnic: 5, 7 și 9  
Dum.: 11,30, 3, 4,30, 6, 7,30, 9

**AZII** Emoționanta realizare cehoslovacă

**Furtună în munți**

cu J. Prucha, J. Kröner, M. Vasova

**Cinema „POPULAR“**

**AZI, prezintă!**

Un film de spionaj, plin de acțiune și emoții!

**Documentul misterios**

cu N. Sobodin, T. Alșeva, A. Abricosov

Jurnal dela 1 Mai

Repr. la 5, 7 și 9 Duminică matineu la 11,30 și Repr. 3, 5, 7-9

**Cinema „CORSO“**

Azi prezintă! O realizare a studiourilor de Stat din Praga, un film fantastic, despre omul care a descoperit energia atomică

**KRAKATIT**

După romanul lui Karel Capek

cu K. Heger, F. Marly, J. Prucha, N. Tanska

Repr.: 5, 7 și 9 Dum. matineu 11,30 Repr. 3, 5, 7 și 9

**S P O R T**

**Cupa Tineretului Muncitor**

continua în oraș și județ, cu multă intensitate

**450 de tineri au participat la Pâncota, la concursurile atletice din cadrul Cupei Tineretului Muncitor**

La Pâncota s-a desfășurat într-un cadru sărbătoresc, o mare competiție sportivă în cadrul Cupei Tineretului Muncitor. La probele atletice organizate pe arena sportivă, au participat 450 de tineri și tinerere. S-au disputat probe de juniori și seniori. Rezultatele tehnice sunt următoarele:

**Băieți, Juniori.**

100 m.: Mikes L. 12.4 sec., Popa I. 12.5 sec., Jungvirt 12.6 sec.

300 m.: Waritz 2.7 min., Jungvirt 3.4 min., Vornicu 4.3 min.

1500 m.: Birta 5.5 min., Nagy 5.10 min., Ferenci 5.15 min., Salt înălțime: Rencz 1.45 m., Scheffer 1.40 m., Jungvirt 1.35 m. Salt lungime:

Rencz 4.54 m., Mikes 4.34 m., Nagy 3.90 m.

**Seniori.**

Salt lungime: Rubinstein 5.32 m., Waritz 4.90 m., Birta 4.70 m.

Salt înălțime: Hegyi 1.40 m.

Aruncarea greutății: Csapo 8.54 m., Pálfi 8.47 m., Bencze 7.47 m.

Aruncarea cu sulita: Csapo 21 m., Pálfi 16.50 m., Merle 15.60 m.

**Fete, Juniori.**

80 m.: Demeter, Deta, Péter.

100 m.: Adelman T., Adelman M., Filo.

400 m.: Demeter 1.2 min., Péter 1.4 min., Török și Szabo 1.9 min.

Aruncarea greutății: Herman 5.80 m., Szabo 4.71 m., Jeni A.

JENEI AURELIA, coresp.

**UTA susține un match decisiv în Capitală**

**CFR Arad are un match greu cu Aurul-Brad - AMEFA  
Flamura Roșie și Indagrara susțin un match de baraj  
în campionatul districtual**

Duminică echipele noastre frunzesc susțin matchuri divizionare și baraj, cu adversari tari, care înseamnă obstacole greu de trecut. Etapa divizionară de acum, trimite pe UTA, în deplasare la

București, unde va juca cu formația CSC Aramata. Textilistii au făcut pregătiri intense, pentru a lupta cu toată tăria și a obține un rezultat favorabil în acest match decisiv. Câștigarea celor două puncte înseamnă evitarea retrogradării. Un match pierdut înseamnă retrogradarea probabilă în Divizia B.

După antrenamentele făcute în cursul săptămânii, UTA va pleca la București cu următorul lot, din care se va forma echipa la fața locului: Catranici, Márki, Carpenț, Farmati, Băcuț, Páll, Jivan, Reinhardt, Kovács, Szuhaneck, Pecsovski, Stibinger, Dumitrescu și Băcuț II.

**La Arad: CFR-Aurul**

Pe arena SSCA cefeștiții din localitate susțin și ei un match greu, în compania echipei Aurul din Brad. În caz de câștigă matchul, CFR ajunge în imediată apropiere a liderilor clasamentului, cu o oarecare șansă de a promova între primele două clasate, care vor juca pentru a ajunge în Divizia A.

Matchul se începe la orele 17.30 și va fi arbitrat de Péterfi din Petroșani. CFR va alina următoarea formație:

**COMUNICAT. — Marți, 31 Mai orele 20 Toată Armata din București prezintă piesa**

**„FIUL MEU“**

ansamblul compus din 30 persoane are în frunte pe marii artiști **Ion Manolescu și George Vrăcă**. Biletele se găsesc la Centrul de Difuzare.

Pe arena S.S.C.A. (Gloria) un singur spectacol de promenadă azi **SAMBATA, 28 Mai, orele**

**Parada veseliei**

orchestra **FANICA LUCA** dela Radio București, **MIRCEA CRIȘAN, PUIU CALINESCU** și cu Elena **BURMAZ** dela Teatrul „Savoy“

Derașoreanu, Fried, Doș  
Zelenak, Znorovski, Sche  
Perneki, Mosko, Eies.

**Insă matchul  
Amela Flamara  
Indagrara!**

Totuși matchul zilei, cu un mare interes în tot orașul, întâlnirea între AMEFA și Indagrara. Cele două echipe se luptă în clasamentul districteștii ca un match de baraj, pe de care este cea mai bună lupta mai departe pentru în Divizia B.

Matchul se va juca pe și va începe la orele 15.30, joiul lui Barbu St. Biletele pot procura, la Loteria (Manea), Bul. Republicii, orele 8-19.

**Duminică, mare concurs  
de popice internaționale  
tipografilor din  
Cluj, Arad și  
Metalochimici**

Duminică va avea loc pe stadionul Metalochimic, un curs de popice internaționale, în care vor participa echipele din Oradea, Cluj și Sindicatul Metalochimic Arad. Concursurile încep duminică și durează până seara. La orele 21 va avea loc, în cursul căreia se va cere premiilor.

**ASTAZI PE ARENA TITANUS**

„Tractorul Roșu“ echipa SMT Aradul Nou joacă împotriva echipei din Sântana

Astăzi după amiază la ora 15.30 pe arena Titanus, echipa de SMT-ul din Aradul Nou „Roșu“, susține primul său meci de fotbal dela înflințare, împotriva echipei SMT Sântana.

**— Pierderi**

**PIERDUT** carnet sindical de membru Rüssel Maxim No. 46139-40 clar nui.

**PIERDUT** diferite acte, numele Maria. Găsitorul să depună la comuna Uzinele Electrice

**PIERDUT** Buletinul Biroului de Informații și permis de bicicletă Schmidt Ioan Radna. Declarație

**PIERDUT** Permis de circulație 3616 pentru bicicletă eliberat de Biroul de Informații Arad, numele Nemeș Satul Nou. Declar nul.

**PIERDUT** Livretul Militar Acs Iosif, ctg. 1936, Reg. Nr. 208 Orșova Mtr. 2008 eliberat de Biroul Teritorial Arad. Declarație





# Tovarășii dela Stațiunile de Mașini și Tractoare din Sântana și Aradul-Nou în plin efort pentru pregătirea la timp a campaniei agricole de vară

Cele două Stațiuni de mașini și tractoare din județul nostru, mergând pe drumul tras de Partid, au putut fi de un mare ajutor țărănimii muncitoare. Sute de țărani săraci și mijlocași în perioada muncilor de primăvară au încheiat contracte cu cele două S.M.T.-uri, în vederea muncii de arat, semănat și grăpat, în campania muncilor de vară, deasemenea aceste două Stațiuni vor acorda un real sprijin țăranilor săraci, atât la seceriș

cât și la treierat. În felul acesta, fără nimeni săracă va putea fi scoasă din ce în ce mai mult de sub exploatarea chiaburilor, proprietari de batoze și secerătoare. Pentru a se putea duce la îndeplinire aceste sarcini în timpul cel mai scurt posibil muncitorii și tehnicienii Stațiunilor de mașini și tractoare încă dela începutul acestei luni au trecut la munca de revizuire și repararea tractoarelor secerătoare-legătoare și a batozelor.

au sarcina să treacă la o mai bună organizare a achiziționării la timp și în mod regulat a unor piese de schimb deosebit de importante.

La seceretorea legătoare, unde tovarășii au toate piesele de schimb necesare, s'a putut efectua repararea a 10 seceretore din 13, câte prevede angajamentul. Astfel că acest angajament care este în concordanță cu planul de reparație, va fi realizat până la 1 lună, nu până la 15 luni, cum prevede planul.

## La Sântana planul de reparațiuni va fi terminat eu 15 zile mai de vreme

Această muncă de reparație a mașinilor necesare în campania muncilor de vară a luat deci un avânt atât la S.M.T. Sântana cât și la Aradul Nou. Muncitorii și tehnicienii dela aceste stațiuni conștienți fiind că munca lor este un factor important care contribuie la îndeplinirea planului de Stat în agricultură, s'au angajat în întreceri socialiste, căutând a îndeplini și depăși chiar planul de reparație. Cu toate greutățile și lipsurile pe care le-au întâmpinat, — ca lipsa unei mașini acoperite la Sântana unde să se poată lucra în condiții mai bune, și lipsa unor piese de schimb — muncitorii și tehnicienii au reușit a face față angajamentului pe care și l-au luat

la Sântana de exemplu echipe de reparație batote a muncitorului Gerongyi Ioan, care este în întrecere cu echipa muncitorului Steigher Nicolae, a realizat din angajamentul său — dela 8 Mai la 15 lunie — de 3 batoze, 60 la sută.

Echipa a doua a muncitorului Steigher Nicolae, a realizat 55 la sută din angajament.

Si la tractoare, echipa tov. Don Gheorghe, a reușit să dea reparate 5 tractoare Diesel și să înceapă demontarea și a celorlalte cinci câte mai sunt prevăzute în angajament.

Pentru o mai rodnică desfășurare a muncii, cei competenți — și în primul rând Centrul Mecanic de Zonă —

## Peste 80 la sută din lucrări sunt terminate

La S.M.T. Aradul-Nou deasemenea, datorită întrecerilor socialiste, toate reparațiunile și reviziile seceretore-le-gătoarelor și a plugurilor sunt în curs de terminare.

Programul de lucru la tractoare și batoze e terminat în proporție de peste 80 la sută. Ceeace înseamnă că toate reparațiile propriu zise sunt terminate, mai rămânând lucrările de ansamblu. Pentru a se putea termina însă și acestea la timp e necesar ca Centrul Mecanic de Zonă să furnizeze la timp și restul pieselor așezate necesare în special batozelor și tractoarelor.

— R.P.R. JUDECATORIA POPULARA RURALA INEU, JUD. ARAD. Nr. 473—1949.. Publicațiune. Cismaș Ana născută Berar dom. în Moroda a cerut declararea morții prezumate a lui Cismaș Petru născ. 19 Aug. 1922 fost locuitor în comuna Moroda, dispărut pe front. Cine are cunoștință de existența dispărutului, va anunța Parchetul Tribunalului Arad. Ineu, 17 Mai 1949. Judecător, Dr. Andrea. Grefier, Crișoa. 2226

# S'au format comisiile pentru aplicarea noului sistem de salarizare și a primului contract de muncă în sectorul socialist agricol Arad și Aradul-Nou

Pentru punerea în aplicare a noului sistem de salarizare și a primului contract colectiv de muncă în sectorul socialist agricol, Comitetele Sindicale Arad și Aradul Nou, au ținut săptămâna aceasta o ședință comună cu toți factorii politici și administrativi, dela întreprinderile agricole socialiste, din raza lor de activitate.

După ce tovarășul Homoki Ioan, a deschis ședința, arătând scopul acesteia, a trecut la prelucrarea în amănunțime a punctelor cuprinse în contract și în noul sistem de salarizare.

În încheiere, tov. Homoki Ioan, a atras atenția celor prezenți că să nu cadă în greșala de a aplica în mod mecanic, instrucțiunile primite dela Unirea Sindicatelor de Salarii Agricoli, ci să seceretoreze fiecare caz în parte și cu atenție, căci numai în felul acesta putem avea garanția că aplicarea pe teren a salarizării și a contractului colectiv de muncă se va face într-un mod just.

Să trecut apoi la formarea Comisțiilor pe întreprinderi, care vor lucra la această operațiune. Ele se compun din administratorul, contabilul și secretarul întreprinderii și din secretarii organizațiilor de bază, președintele sau secretarul grupului sindicat și încă unul sau doi muncitori cinstiți, evidențiați în muncă sau decorați.

Comitetele Sindicale de plasă vor trebui să prelucereze de asemenea noul sistem de salarizare și contractul colectiv de muncă și cu muncitorii dela întreprinderile respective, pentruca în întreg cursul acestei

operațiuni să fie o permanentă legătură între muncitorii și comisia de aplicare a contractului și noului sistem de salarizare. Numai în felul acesta comisiile vor putea deosebi la îndeplinire deosebit de importantă sarcină ce li s'a acordat.

## Informa

### Patriotul

Organ al Partidului Comunist Român pentru județul Arad

Redacția: Str. Alexandru etaj I. colț cu Bul. Republicii  
Telefon: Secretariatul de acțiune 16-80, Redacția

Redacția de noapte și tipăritura 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-

(Taxa postală plătită în avans conf. aprobării Dir. 1954). Cont CEC 87.915.

— SARBI, CEHI, SLOVACI! Asociația Culturală a Slovacilor din Arad, organizează pe Duminică, 29 Mai a. c. o ședință în sala Școlii Primare, cu limba de predare sârbă. Sava Nr. 1, la orele 17, cu gram bogat. Intrarea benevolă. Ajutorarea poporului grec.

— „ȘCOALA PROFESIONALE DE ELECTROTEHNICĂ DE PE UZINA ELECTRICA DIN ARAD” duce la cunoștința celor interesați va ține examen de admitere la 100 elevi și eleve, la data de 23 Iunie 1949 orele 8 dimineața Școlii din Arad strada Frim Nr. 1 (fost Casa Învățătorilor) și va consta din: Vizita la Lucrări în scris la Limba Română, Aritmetică și Istoria minărilor se va face din materia IV-a elementară. Cei care vizita medicală nu vor fi admisi la examen. Vârsta minimă maximă 16 ani. Candidații se înregistrează la Secretariatul Școlii din Arad la 23 Iunie a. c. următoarele: Extrasul de naștere, 2. Certificatul de cetățenie, 3. Certificatul de vază că părintele este școlar. Certificatul de avere a părintelui școlar este de 4 ani.

— JUDECATORIA POPULARA MIXTA ARAD. Dosar. nr. 7. Extras. Admite acțiunea de revocare a Borta Petru și declară desființată la data de 28 Iunie 1935, în fața Ofițerului Școlar Tarneuca jud. Dorohoi. Pleșcuț pilul Eustațiu la tată, iar Aglaia la mamă. Obligă mama să plătească Statului taxa de timbru. Dată și publicată la 29 Aprilie 1949. Grefier: Dr. Nicolae Popovici populari, Negrilă Nicolae și Francisc. grefier principal N. Posdăre. Pentru conformitate grefier principal N. Posdăre.

## Până la 31 Mai se distribuie ulei pe lună

Direcțiunea comercială Arad, pune în vedere tuturor cetățenilor, precum și salariaților pe raza orașului Arad, că distribuția uleiului pe baza buletinelor din luna Aprilie se va face numai până la data de 31 Mai, ce nu se vor prezenta pentru a primi uleiul în termenul respectiv, vor pierde cota de ulei pe lună respectivă.

# Bijuteria HARTMANN

atrage atenția tuturor clienților săi că începând dela 31 Mai a. c. lichidează secția comisioane și roagă ca în termen de 6 zile să-și ridice obiectele

Vindem și cumpărăm și pe mai departe ceasuri, argintării și orice alte bijuterii la prețuri convenabile

văd. C. Hartmann

Mag. de ceasuri și bijuterii B. Republicii 98, str. Frimu 2-4

Cu garanție, punctual și precis reparăm ceasuri de orice fel

# Jovanov Iuliu

ceasornicar

Bul. Republicii 98, Str. Frimu 2-4  
MAGAZINUL HARTMANN

Inflințare

Oficiul de repartizare a brațelor de muncă a plasat în câmpul muncii peste 2000 de persoane

In curând se vor deschide la Arad trei școli de restratificare, pentru bărbați și femei

Eliminarea sarcinilor prevăzute în planul de Stat, ridică o problemă deosebită însemnată: recrutării de brațe noi de muncă. Aproape că nu există întreprinderi, care să nu aibă nevoie de muncă, fie calificate, fie necalificate, însă în special se cer forți calificați.

Simplificarea și raționalizarea muncii în planul de Stat, a fost creat posibil de brațe de muncă de numeroși, care poate acoperi măsura nevoile întreprinderilor noastre productive. Un element important în rezolvarea acestei probleme revine Oficiului de repartizare a forțelor de muncă.

Activitatea și însemnată activitate se observă și din aceeași ziua de 4 Aprilie a. c. de când a început efectiv activitatea în Arad, au fost plătite în aproape 2000 de persoane, muncitorii necalificați. De exemplu, în sanitarul Industrial „Via” au fost plasați până prezent peste 250 muncitorii calificați, însă se mai solicită în de hărbați. De aceea, Oficiul de repartizare face un apel tuturor înscriși la acest Oficiu, pentru plasării, că în timp de câteva zile se prezintă, altfel vor rămâne în registrele-evidență în plasării.

Muncitorii calificați au repartizări între altele în fabrica Victoria 50, Flamura 45, GAS-ul 20. Se cer în prezent muncitorii de specialitate. Au fost plătite și 7 ingineri, 6 ingineri, 23 funcționari tehnici și în total 112 funcționari. Se mai caută spre deosebire, scriitorii în domeniul literar și artiștii calificați.

Funcționarii și muncitorii necalificați, pentru a-și putea câștiga o nouă calificare și a fi plasați la diferite întreprinderi, se vor înscrie la Arad, școli de restratificare, pentru bărbați și femei. O școală profesională de sudură s-a deschis luna trecută, la Uzina Flamura Roșie, unde sunt înscriși 44 muncitorii necalificați, dintre care și 4 femei. În viitorul apropiat tot la Flamura Roșie se va deschide și o altă școală de recalificare, la fel la fabrica Victoria și CFR vor funcționa asemenea școli, unde sunt înscriși deja o serie de foști funcționari, funcționare și muncitorii necalificați.

O problemă serioasă va fi aceea a lămuririi, a îndrumării oamenilor care vin în fabrici să lucreze o muncă nouă. Organizațiile de Partid și cele sindicale au datoria de a asigura primirea noilor veniți, de a îndrepta grija muncitorilor către ei. Nouii veniți trebuie să găsească în fiecare muncitor un prieten, în fiecare membru de Partid un sfătuitor, pentru a face din ei oameni utili producției, muncitori calificați, luptători pentru construirea socialismului în țara noastră.

Cu toate că Oficiul de repartizare a forțelor de muncă aproape într-o lună și jumătate, a plasat aproximativ 2000. — are și greutate în legătură cu plasarea. Numeroase întreprinderi, în cererile de repartizare de brațe de muncă adresate Oficiului, pun anumite condiții. De exemplu la muncă pe care le-ar putea și femeii, cu ușurință, întreprinderile cer numai bărbați, ceea ce este cu totul nejust. O altă greutate este, că unele întreprinderi, ca de exemplu FITA, refuză de multe

ori primirea oamenilor repartizați, pe diferite motive nejuste și nu ajută pe cei noi veniți, să poată obține o recalificare. Din partea unor întreprinderi și măistri dela diferite întreprinderi, se observă că nu s-au putut debarasa de obiceiurile trecutului, încercând să mențină și astăzi, protecționismul. Aceștia, aproape zilnic dau telefoane și bilete către Oficiu pentru susținerea protejărilor lor, bine întelese fără succes, fiindcă la repartizarea brațelor de muncă nu se ia în considerare nici o intervenție.

Comitetul provizoriu al comunei urbane Arad

A ordonat revizuirea și vizarea brevetelor comercianților de pe piețele alimentare ale orașului

Organele Măslăriei economice, cum ținând controlul pe piețele alimentare ale orașului, în cursul zilei de ieri au stabilit, că 10 comercianți angroșiști de zarzavaturi și leguminoase, nu au respectat ordonanța dată de Comitetul provizoriu, prin care a fost interzis revânzătorilor de a cumpăra mărfuri înainte de ora zece dimineața. Făcând descinderi la magazinele acestor comercianți, s-au găsit mărfuri cumpărate clandestin. Organele Măslăriei au dresat acte de dare în judecată împotriva celor 10 comercianți contravențioși, confiscând totodată mărfurile doșite și sigilând magazinele acestora.

Comitetul provizoriu al comunei urbane Arad, a ordonat revizuirea și vizarea tuturor brevetelor comercianților, care se ocupă cu vânzarea zarzavaturilor, alimentelor, fructelor, înghețatei, prăjiturilor, cornurilor, limonadei, floricelelor, zaharicalelor, etc. de pe piețele alimentare ale orașului. Toți aceștia sunt obligați de a se prezenta pentru viza brevetelor, la sediul Comitetului provizoriu (fosta Primărie), camera 43, începând cu ziua de azi, Sâmbătă, 28 Mai, până la 31 Mai inclusiv, între orele 8-14. După acest termen toți acei, care vor

Transporturile de mărfuri pe CFR, trebuiesc planificate

Magazia de mărfuri CFR-Arad aduce la cunoștința instituțiilor, precum și a întreprinderilor de orice fel, și persoanelor particulare care vor avea de efectuat transporturi pe CFR în cursul lunii Iulie, transporturi de mărfuri în vagoane complete, — că sunt obligate a cere planificarea acestor transporturi pentru luna respectivă prin cereri (comenzi) după cum urmează: Cererile comenzi pentru mărfurile din categoria I-a trebuie să ajungă la Ministerul de care depind instituțiile sau întreprinderile respective, cel mai târziu în ziua de 5 a lunii care precede planificarea, iar cererile pentru mărfurile de categoria II-a să fie depuse la stațiunea de încărcare cel mai târziu până la data de 1, a lunii ce precede luna de planificare.

Informațiuni mai detaliate se pot obține la magazia de mărfuri CFR-Arad.

fi găsiți cu brevete de vânzare nevizate, vor fi dați în judecată conform legii sabotajului.

Comitetul provizoriu face un apel către producătorii care aduc mărfuri spre vânzare, să nu vândă aceste mărfuri intermediarilor, lucru interzis cu desăvârșire. Producătorii pot să-și vândă marfa lor liber, în orice piață a orașului, sau Societății comerciale „Aprozor” din strada Cercetășilor 4. Această măsură a fost luată, fiindcă s-a dovedit în repetate rânduri, că intermediarii au speculat deopotrivă pe producători și pe cumpărători.

Expoziția de pictură, sculptură, desen și gravură dela Palatul Cultural un pas înainte pe drumul adevăratei arte

(Urmare din pag. 2-a)

Artiștii vor trebui să se deplaseze în județ și în fabrici, studind amănunțit subiectul pe care și l-au ales din câmpul muncii, ca lucrările lor să nu sufere de conventionalism, ci să reoagădească cu adevărat viața și munca — în chip mobilizator și realist — emoționând spectatorii.

Artiștii vă trebui, ca pentru noul conținut al artei — tratat cu principialitate subiecte luate din sfaturile muncitorilor din industria grea, întreceri socialiste, SMT-uri, Gospodării Agricole de Stat etc. să găsească forme de exprimare corecte și punzătoare.

Pornind pe drumul just — precum demonstrează expoziția-plastică din Arad dacă va reuși să continue lupta până la lichidarea rămășițelor formaliste — prin muncă temeinică și studii serioase. — se va putea integra în artă luptătoare, armă în mâna clasei muncitoare pentru cucerirea victoriei.

(Într-un număr viitor vom reveni asupra contribuției elevilor dela cursul seral de arte grafice la reușita expoziției).

HODOȘ CLARA

Indrumările Partidului Muncitoresc Român

M va organiza excursii muncitorești cu prețuri foarte reduse

Mii de muncitori din Arad pleacă mâine în excursie

În urma îndrumărilor PMR, pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a celor ce muncesc, Comitetul General al Muncii a inițiat o acțiune pentru întreprinderea unui tur liber al muncitorimii.

În acest sens se vor organiza excursii în țară, la locurile și pădurile din zona orașelor și centrelor muncitorești, în munți, văi, etc. Pentru ca aceste excursii să se facă în condițiile cele mai bune, CGM a obținut mari reduceri la costul transportului. Astfel Deputatul CFR a acordat reduceri, variabilă între 15-75 la sută, în funcție de distanța de parcurs. CGM a obținut pentru obținerea unor reduceri la celelalte mijloace de trans-

portului. Astfel, spre Nadăș, vor pleca 500, spre Mîlova 500, Cladova 500, Căsoara 500, Pădurea Ciaba 2.000, Insula Trinității 1.000, pe plaja Murșului 5.000 muncitorii. Se mai amenajează cabine suficiente la stărușul popular Neptun, unde vor putea merge 3.000 muncitorii.

Astfel se vede și aici că în toate domeniile vieții noastre sociale, economice și culturale, grija permanentă a Partidului pentru ameliorarea și îmbunătățirea traiului tuturor celor ce muncesc.

Duminecă, 29 Mai, și vor continua în toate Duminecile următoare. În localitate factorii de organizare a acestor excursii muncitorești, au avut o importantă ședință la Consiliul sindical județean, în prezența reprezentanților Comitetului provizoriu al comunei urbane Arad, Comitetului provizoriu județean, Consiliului sindical județean, Asoc. Turismul Popular etc.

S-a hotărât trimiterea unui număr impresionant de muncitori la excursiuni care încep chiar din Dumineca aceasta. Astfel, spre Nadăș, vor pleca 500, spre Mîlova 500, Cladova 500, Căsoara 500, Pădurea Ciaba 2.000, Insula Trinității 1.000, pe plaja Murșului 5.000 muncitorii. Se mai amenajează cabine suficiente la stărușul popular Neptun, unde vor putea merge 3.000 muncitorii.

Astfel se vede și aici că în toate domeniile vieții noastre sociale, economice și culturale, grija permanentă a Partidului pentru ameliorarea și îmbunătățirea traiului tuturor celor ce muncesc.

Posesorii de cartele de lemne sunt obligați să se înscrie la depozitul „Comlema”-ului, până la data de 10 Iunie a. c.

Direcțiunea comercială județeană atrage atențiunea instituțiilor, întreprinderilor, precum și populației salariați și nesalariați din cuprinsul comunei urbane Arad, că sunt obligați de a se înscrie cu cartele de lemne de foc, primite dela Direcțiunea comercială, la una din depozitele de lemne în raza căreia își au domiciliul. Termenul pentru înscriere, la depozitele „COMLEMA”-ului este 10 Iunie a. c. Prezențele ulterioare nu se iau în considerare.

Acțiunea de turism a CGM a luat amploare pentru organizarea de excursii de masă, din toate centrele industriale. La locurile excursiunilor se vor organiza programe artistice și sportive de tot felul. A doua mare excursie va începe mâine

## TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Lucrările Consiliului miniștrilor de afaceri externe

# Propunerile Uniunii Sovietice constitue un pas real și efectiv pe calea asigurării unității Germaniei

**A. I. Vișinski demonstrează nelemenicia obiecțiilor prezentate de delegațiile puterilor apusene la propunerile sovietice privind unitatea Germaniei**

PARIS (Agerpres). TASS transmite:

Lă 25 Mai, Consiliul miniștrilor de afaceri externe a avut o treia sa ședință sub președinția lui A. I. Vișinski. Au fost reluate discuțiile asupra primului punct de pe ordinea de zi.

A. I. Vișinski a rostit un discurs prin care a răspuns la cuvântările făcute de Acheson, Schuman și Bevin în ședința Consiliului Miniștrilor de afaceri externe din 24 Mai, spunând printre altele:

Astăzi aș dori să răspund pe scurt la observațiile făcute de către reprezentanții Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, în legătură cu propunerile prezentate de delegația sovietică Consiliului miniștrilor de afaceri externe spre examinare.

D. Acheson a dat asigurări că politica Statelor Unite față de Germania a pornit dela hotărârile dela Potsdam și că, la drept vorbind, toate cele stipulate prin acordul dela Potsdam au și fost realizate în zona de ocupație americană din Germania: denazificarea și demilitarizarea au fost aproape terminate, toți criminalii de război au fost trași la răspundere și pedepsiți și, după cum a spus d. Acheson, „poporul german a și început să activeze pe baze democratice”. Este adevărat că d. Acheson a formulat imediat o rezervă din care reiese că sarcina de nazificării și demilitarizării a fost „aproape” realizată și că în Germania occidentală nu „toate” organele funcționează pe baza principiilor unui stat democratic, ci numai „multe” organe.

Natural că această rezervă nu este de mică importanță, deoarece ea introduce un corectiv esențial în tabloul optimist asupra stării de lucruri din zonele de ocupație occidentale ale Germaniei. Rezervă d-lui Acheson a fost foarte nimerită, în special dacă se ține seama de anumite fapte care se petrec în zonele occidentale ale Germaniei și care nu dovedesc deloc înflorirea ordii democratice în aceste zone.

Din partea sa, d. Schuman a recunoscut că, prin măsurile hotărâte la Potsdam, s-a prevăzut îndrumarea Germaniei pe calea unității. Ne norocirea însă, conform opiniilor d-lui Schuman, constă în aceea că „diferite piramide au fost construite după diferite principii și că nu există un acoperiș comun asupra acestor piramide”.

În urmă acestui fapt, după cum a descris aici d. Schuman, s-au ivit divergențe în Consiliul miniștrilor și în Consiliul aliat de control.

A reșit că, Consiliul aliat de

control nu a fost în stare să realizeze și să asigure colaborarea celorlalte puteri și nici să pregătească unitatea Germaniei, care intră în competența sa, în conformitate cu acordul dela Potsdam.

Astfel, lucrul principal asupra căruia aș vrea să atrag atenția este că și d. Schuman a confirmat necesitatea de a porni dela acordurile dela Potsdam în rezolvarea problemei germane.

În ceea ce îl privește pe d. Bevin, el a declarat pe față că guvernul britanic — citez după stenograma în limba rusă — „a depus totdeauna toate eforturile pentru a respecta în totul condițiile fixate în acordul dela Potsdam din 1945”.

În orice caz, toți cei trei oponenți — miniștrii de afaceri exte-

ne ai Statelor Unite, Franței și Marii Britanii — și-au bazat discursurile de ieri pe recunoașterea faptului că principiile stipulate în acordul dela Potsdam sunt obligatorii pentru ei și pentru politica guvernelor lor față de Germania.

Ei au trecut însă cu vederea în cuvântările lor de ieri asemenea principii extrem de importante ale acordurilor dela Potsdam, ca principiul unității economice și politice a Germaniei, deși tocmai această problemă se află pe ordinea de zi a actualei sesiuni a Consiliului miniștrilor de afaceri externe și tocmai de această problemă trebuie să ne ocupăm noi. Mai mult încă, ei au declarat că realizarea unității Germaniei s-a dovedit a fi imposibilă și că Germania, după cum a

## Delegația sovietică propune restabilirea activității Consiliului aliat de control pe baza sa anterioară

Delegația sovietică nu poate recunoaște drept convingătoare acele argumente, care au fost prezentate aici împotriva propunerii noastre de restabilire a activității Consiliului Aliat de Control pe bază cvadripartită.

Noi propunem restabilirea activității Consiliului aliat de control pe baza sa anterioară, adică pe baza acordului dela Potsdam, pe baza chiar a acelor acorduri, care au fost confirmate ieri aici de toți cei trei miniștri de afaceri externe, ai Statelor Unite, Marii Britanii și Franței.

Astăzi, eu mă folosesc de posibilitatea ce mi se oferă, pentru a înțări argumentele pe care le-am prezentat ieri prin argumente suplimentare în favoarea propunerii noastre.

D. Acheson, pe cât l-am putut înțelege ieri, adoptă o atitudine negativă față de propunerea delegației sovietice privitoare la înființarea unui consiliu de Stat al întregii Germanii. Trebuie să reamintesc această propunere a delegației sovietice referitoare la înființarea unui consiliu de stat al întregii Germanii.

Propunerea delegației sovietice constă în instituirea, pe baza organelor economice germane existente actualmente în zonele occidentale și zona răsăriteană, a unui consiliu de stat al întregii Germanii, în calitate de centru economic și administrativ al Germaniei cu funcțiuni guvernamentale în domeniile mai susmenționate ale dezvoltării economice și de stat, menținându-se autoritatea supremă a Consiliului aliat de control.

D. Acheson este dispus să considere această propunere ca un pas

înapoi. Oare această este realitatea?

Delegația sovietică crede că nu este așa, că aceasta nu constituie un pas înapoi. În realitate, propunerea delegației sovietice de creare a unui consiliu de stat al întregii Germanii constituie un pas înainte pe calea stabilirii unității Germaniei.

Ni se spune — aceasta este un pas înapoi, deoarece noi în Occident am mers mai departe. Cu toate acestea eu repet: Nu există un organism central al întregii Germanii în Occident și de aceea, cei care consideră că în Occident ei au mers mai departe se înșală. Mai mult încă, în Occident, după cum se știe prea bine, se iau măsuri tocmai nu în vederea înființării unui asemenea organism central al întregii Germanii, ci în direcția contrară — dela crearea unui organism central al întregii Germanii la

## Sesiunea Sovietului Suprem al R. S. F.

MOSCOVA (Agerpres) — La 25 Mai a avut loc la Kremlin cea de-a doua ședință a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R. În cadrul acestei ședințe deputații au început discuțiile la raportul ministrului de finanțe al RSFSR Arseni Safronov asupra bugetului de stat al Republicii pentru anul 1949. Toți deputații au subliniat faptul

spus d. Acheson ieri, „în mod cu totul autonom și separat”. D. Acheson tinuă să spună că această grăire a fost urmată în automat de un proces de re — mai întâi a fost creșterea, apoi Trizonia și, după explicat d. Acheson, totuși sau întâmplat din cauza bilității de a avea o Germanie unită”.

Delegația sovietică nu a făcut niciun fel de acord cu o asemenea explicație explicită nu este în regulă. Într-adevăr, dacă sibi să avem o Germanie unită, este imposibil să avem o Germanie unită, această unitate înseamnă subiectul discuțiilor miniștrilor de afaceri atunci se naște întrebarea: întâmplă cu principiile dela Potsdam, la care ieri atât d. Acheson, cât și miniștrii ai puterilor apusene au pretins că acestea constituie un îndrăgăș și obligator în politica lor față de Germania?

Avem aici de a face cu o declarație, care poate să fie răstălmăcită numai prin respectarea

crearea unor organe de control zonale. Indiferent cum le numim — organe bizonale sau trizonale — ei sunt totuși organe de control. Problema unității Germaniei este un punct de vedere economic și condițiile realizării acesteia constituie o chestiune foarte importantă.

Convingerea noastră este că propunerile prezentate de delegația sovietică constituie un pas efectiv înainte pe calea unității Germaniei. Iată de ce delegația sovietică susține pe care le-a prezentat miniștrilor de afaceri externe din țara de ieri.

În ședință au luat cuvântul secretarul Departamentului de Stat al USA, Acheson, ministrul de afaceri externe al Franței, Bevin și ministrul de afaceri externe al Marii Britanii, Bevin.

că bugetul de Stat al RSFSR a fost aprobat de Sovietul Suprem de întru totul sarcinilor pentru dezvoltarea economiei și au propus aprobarea planului cincinal stalinist de dezvoltare economică pentru cel de-al patrulea cincinal stalinist de dezvoltare economică.

## Alți 150.000 soldați ai Kuomintangului comunist încercuți de forțele populare chineze

SHANGHAI (Agerpres) — După cum anunță REUTER, forțele populare chineze au eliberat orașul Wusung, la nord de Shanghai tăind astfel ultima cale de retragere a unui număr

de aproximativ 150.000 soldați ai Kuomintangului. Orașul a fost eliberat în urma traversării fluviului Yangtze de către trupele armatei comuniste din regiunea Kaociao.